



EL SEÑOR

D. Ramón Pons García

Falleció ayer, á las siete de la mañana

A LOS 29 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Ramón Pons Roig y doña Asunción García Montañana, hermanos don Vicente, doña Concha, doña Herminia y don Filiberto; tíos, primos y demás familia, al participar á sus amigos tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y agradecerán la asistencia á la conducción del cadáver que se verificará hoy, á las ocho de la mañana, desde la casa mortuoria, Casas de Bárcena, hasta el Cementerio de Bonrepós.

PARA "EL PUEBLO"

Federación de las Ligas de los Derechos del Hombre

A mí me parece—no sé si me enganarán el desce y el amor á la libertad—mucho más importante la Asamblea celebrada en París por las Ligas para la Defensa de los Derechos del Hombre, que la Conferencia de Génova.

La Conferencia internacional de Génova ha sido un fracaso, en cuanto á su fin de reorganizar económicamente á la Europa. La Asamblea también internacional de las Ligas ha sido un buen éxito.

Todo ha sido en Génova fracaso? Todo es relativo, como dijo nuestro don Herminio mucho antes del alemán filósofo a la moda. Francia, la Francia de Lourdes y Santa Juana de Arco, ha sido vendida incontinentemente, por primera vez después de la paz de Versalles. Ve las orejas al lobo. La España Francia, si continúa inyectándose nacionalismo, que es peor que morfina y aspirando incienso, que es peor que cocaina, será vendida, anudada, dentro de pocos años. Si ha vencido ha sido por el espíritu de justicia que palpita en el «affaire» Dreyfus, por el laicismo, por el republicanismos, si torna con su Maurras y con Juana de Arco al militarismo, al clericalismo, al airón y á la cruz, será espachurrada en otro Sedán. ¡Ay, de la amada Francia de la Revolución si se fia de Juana de Arco y no corre, es decir, no camina adelante, no progresa, vuelve al segundo imperio, á Chateaubriand y á los Cien mil hijos de San Luis! ¿Y quién vendió en Génova? Completamente nadie; parcial, relativamente, Rusia y el Vaticano, el Papa y Chicherin. La Iglesia, como ciertos hombres, gusta de los brutos, de los crueles, de los sanguinarios. Se rinde á los bolcheviques porque están cubiertos de sangre y porque puede sacar partido, utilidad, del vicioso ayuntamiento. El Gobierno de Moscú, representado por Chicherin, ha ganado y perdido: la ganancia consiste en el reconocimiento tácito que supone su estancia en Génova y su roce con los Estados europeos; en el tratado con Alemania y en los tratados en proyecto. Ha perdido prestigio al perder misterio. No es tan bravo el león como lo pintaban. Chicherin, el bolchevique representativo, lleva la chilera como un «dordo», tiene la diplomacia de un italiano, posee el talento diáfano de un francés inteligente y con llamarse maximalista, es un revolucionario divino. Tienen razón los anarquistas, tienen razón los socialistas revolucionarios: los bolcheviques nos parecen en revolución incompletos, deficientes, mínimos. Han comprometido la revolución social, en cierto modo la han deshonrado y han favorecido la reacción occidental. Chicherin, por su frente alta y desembarazada, nos ha admirado; por su diplomática y correcta costura con reyes y obispos, príncipes y ministros, generales y «asístas», nos ha respetado. Es como todos los tiranos. Si viene á Barcelona á inaugurar la Exposición Eléctrica, que todo puede ser, es capaz de dar la mano á Arlequí y un abrazo á Martínez Anido. ¿Por qué no?

La impresión que, vistos de cerca, producen los bolcheviques puros, constituye un cargo más para Francia y las naciones que al apartarse de Rusia y al bloquearla han realizado con el misterio á los bolcheviques.

Más simpático que Lenin y más revolucionario que Chicherin y más rojo que el ejército de ese color, nos parece el general francés Sarrail, de la Liga francesa de los Derechos del Hombre.

El lunes nos reunimos en la redacción de «España» muchos de los que constituimos la Liga española de los Derechos del Hombre. La reunión tuvo importancia, porque á ella asistieron varios miembros de provincias que al banquete liberal del Palace vinieron y porque en ella dieron cuenta de su gestión Augusto Barcia y Fabra Rivas, representantes de las Ligas española y portuguesa, el segundo de la Liga española y de la masonería el primero. Fabra Rivas leyó, traducido por él, el Manifiesto de la Federación de las Ligas francesa, inglesa, alemana, austriaca, checoslovaca, rusa, escandinava, polaca, china, holandesa, belga, portuguesa, española de los Derechos del Hombre. Es un documento breve é intenso. Combate el crimen, proclama con todos los derechos del hombre el derecho á la vida y declara guerra á la guerra. Entre los firmantes, llama como una espada desnuda al sol esta firma: General Sarrail.

Augusto Barcia pronunció á media voz, en

tono familiar, un bellísimo discurso. Dió minuciosa cuenta del mitin de París, de las deliberaciones de la Asamblea, de los trabajos de las secciones, de las simpatías para España de todos.

Más que nada, más que todo, me interesaron cuatro cosas: dos miniaturas, un país de abanico y un gran retrato, con pinclada velazqueña. Las miniaturas. En la Asamblea brilló y conquistó los corazones una dama de China, la señorita Teiang. Habló de su país en revolución y aseguró que la bandera revolucionaria de China era el Manifiesto de la Federación de Ligas. ¡Adorable chinita! No sólo aproxima á la civilización el imperio amarillo y pulveriza los cientos de la Gran Muralla, sino que vendría á su sexo. La mujer es en la China despreciada como en país alguno. Se las deforman los pies, se las emplea en trabajos indignos, se las mata recién nacidas para aligerar la carga de los padres profligos. Estas ideas se tienen en Europa de las mujeres chinas, y ha sido una chinita la que ha representado á su país en la Liga de los Derechos del Hombre. Comprendimos la simpatía que inspiró en París la chinita. Participamos de esa simpatía.

El imperio alemán hubiera estado, de subsidio, representado por un militarote de retorcidos mostachos ó por un pesado sabio, por un filósofo de aquellos 93 que deshonraron la Universidad alemana en el famoso Manifiesto kaiserista. La nueva Alemania, la República alemana ha enviado á París una mujer. Saludémosla. La señorita Zarker representa el alma de la Germania del porvenir. Abgó en París por la paz, por la fraternidad de los pueblos, por los ideales de la Liga y anuncia lo que ya se ha realizado: que los franceses de la Liga seían recibidos con amor en Berlín. Con los soldados prusianos inspiraron antes de la guerra el proceso y el libro del homosexualismo, que con su orgullo separaron al pueblo del ejército, que con sus crímenes hicieron abominable á Alemania y que después de vendidos se han dedicado á asesinar ó á pagar asesinos, ¡madá, nada! Son los criminales asesinos de Rosa Luxemburgo. Ejecrable es su ejemplo. Más la nueva Alemania, la republicana y socialista representada por una mujer en la Federación Universal de la Liga de los Derechos del Hombre, es digna de fraternizar con ella. Cuando Francia dió la mano á esa Alemania quedará para siempre enterrada la otra, la prusiana, la militar, la imperial, y se habrá asegurado la paz de Europa.

El paisaje. Un paisaje de abanico, una sonatina de Ruben, una sinfonía de Mozart. Se abre el salón de madame Menard Doriam, la gran dama, viuda del jefe de los radicales, madre de la esposa del nieto de Victor Hugo. En el salón de esa señora nació la Liga de Naciones y en su salón se ha organizado la Federación de la Liga de los Derechos del Hombre.

Madame Menard obsequió con un banquete á los ligeros, dió una recepción, abrió su salón como una flor á las grandes ideas. París es así. En los salones parisenses, desde los tiempos del rey sol, á los posteriores á la guerra, han tenido albergue todas las ideas, han brillado todos los ingenios, han pensado todos los filósofos, se han inspirado todos los poetas y han nacido todas las grandes ideas que han sido luego alma de la humanidad. Como Atenas hizo cuanto la inmortaliza de sobremesa, París ha hecho y hace cuanto le inmortaliza. Del salón de madame Menard sale la Federación que ha de republicanizar y revolucionar á Francia, brazo hoy como en los nefandos tiempos de Luis XVIII de la Santa Alianza.

El retrato. El general Sarrail suscribe el Manifiesto de la Federación contra la guerra; el general Sarrail aboga por el desarme y pide que cesen las industrias oficiales y particulares de objetos que sirvan para la guerra; el general Sarrail anhela la libertad, la democracia, el internacionalismo, la paz. Es un general como aquellos de la Revolución francesa, anteriores al corso; es un general republicano, es un ciudadano, es el militar que debe servir de ejemplo y guía á los militares españoles.

Sarrail venció en el Marne y salvó no sólo á Francia, sino á la humanidad; Sarrail venció en Verdun; Sarrail preparó la victoria de Salónica. Es el héroe y es el ciudadano, es el verdadero francés, es el latino, es

con las tres mujeres nombradas, la china, la doctora alemana y la gran dama parisiense, la representación de la Liga de los Derechos del Hombre, en lo que tiene de universal. Mucho más y muy digno de divulgación, dijeron Barcia y Fabra Rivas. El penista Jiménez Azúa, expresó el sentimiento de la Liga Española favorable á la gestión de esos dos amigos. Nada he de anticipar á lo que ha de publicar «España», pero quiero señalar un suceso fausto: el que haya sido un catalán el representante de la Liga portuguesa (por imposibilidad de asistir Magalhães Lima) en la Conferencia de París, más modesta, menos sonada, pero de más porvenir que la Conferencia de Génova.

ROBERTO CASTROVIDO

Blasco Ibáñez visitará China y el Japón

Los periódicos de Barcelona vienen ocupándose estos días de Blasco Ibáñez, nuestro maestro, el insigne literato, que saldrá hoy de la ciudad condal para continuar su viaje por España, y de éste decía «El Diálogo»:

«El autor de «La barraca», que desde hace unos días es nuestro huésped, saldrá mañana, en automóvil, con dirección á Tarragona, Santas Creus y Poblet, continuando luego el viaje á la corte, donde piensa llegar el sábado.

Después de breve estancia en Madrid se dirigirá á Andalucía para documentarse respecto de unos datos que necesita para unos estudios sobre Colón. Más tarde pasará á Suiza, donde dejará transcurrir el verano, y en Octubre se instalará de nuevo en su villa de Menton.

Para el año 1924 tiene en proyecto un viaje principesco al Extremo Oriente con el objeto de visitar la China y el Japón, regresando á los Estados Unidos por el Pacífico, después de permanecer una corta temporada en la isla de Java.

El viaje de Blasco Ibáñez al Extremo Oriente durará un año.»

En efecto, hoy continuará su viaje Blasco Ibáñez, y sus propósitos futuros están reflejados en las precedentes líneas, según nos confirmaron anoche los hijos del gran literato español, nuestros queridísimos amigos Mario y Sigfrido Blasco, que han regresado de Barcelona, después de haber pasado varios días junto á su padre.

Blasco Ibáñez, trabajador infatigable, que es ya el literato mundial, se prepara ahora para recorrer los países de Oriente, donde encontrará nueva cantera de bellísimos materiales que ofrecer al mundo como prueba de sus talentos literarios.

Temas populares

Se concede demasiada importancia á las pantorrillas

Hemos leído las diversas opiniones de los escritores, artistas, académicos, fotógrafos, actores, bailarinas y modistos consultados acerca de la conveniencia de que las mujeres usen falda corta ó falda larga y hemos obtenido una deplorable impresión de la excesiva importancia que, por lo general, conceden á las pantorrillas femeninas. Excepto algún espíritu indiferente y liberal que ha dicho: «Que las lleven como quieran», juicio que nos parece muy acertado, los demás no han emitido una opinión acerca de la falda, sino acerca de las pantorrillas: «Para las pantorrillas bonitas, falda corta, dicen, generalmente; para las pantorrillas feas, falda larga.» Este es el criterio absurdo y egoísta de los hombres que aspiran sólo á ver las pantorrillas que son bonitas, de los hombres que quieren estar á las maduras y no á las duras. Además, el hecho de que sólo se exhiban las pantorrillas bonitas dará una gran monotonía al espectáculo y acabaremos por no poder apreciar la belleza de las pantorrillas bonitas, al faltar la comparación y el contraste con las pantorrillas feas. Una pantorrilla debe compararse con otra pantorrilla. Es absurdo, por lo tanto, comparar una pantorrilla con una falda.

El criterio más indignante es el de los moralistas, que abogan por la falda larga, porque la enseñanza de las pantorrillas es señal evidente de livandad y de impudor. Eso es intolerable. ¿Desde cuándo las mujeres tienen concentrado el pudor en las pantorrillas? Se dice que las pantorrillas tienen algo de tentación y de promesa, y esto es muy cierto, pero solamente cuando las pantorrillas están armonicamente construídas. ¿Puede condicionarse el pudor á estos detalles de fabricación? Sería tanto como negar el pudor á las mujeres que tienen, en uso de un derecho indiscutible, las pantorrillas feas. La importancia que con todo esto se ha dado á las pantorrillas es extraordinaria y no comprendemos por qué ha venido á refugiarse en ellas el pudor, y no en la nuca ó en los brazos, tan tentadoras á veces como las más perfectas pantorrillas. El pudor se tiene ó no se tiene, sin relación alguna con las pantorrillas, porque no sabemos de ninguna pobre mujer que tenga sólo una pierna que posea por ello la mitad del pudor que corresponde á una mujer honesta con dos piernas. Además, el pudor tendría en este caso un límite, porque ninguna mujer podría tener más allá de dos pantorrillas de pudor, á menos que existan mujeres con tres pantorrillas, como aquella que se exhibía en la Feria y á quien había prestado una pantorrilla una amiga espléndida.—C. ESPLA.

Asociados "CLASE MEDIA"

Huevos, desde 1'80 pesetas docena  
Pan, 0'65 pesetas kilo  
Servicio barbería, 25 céntimos

ECOS

La fe se perdió en Israel y aquí también.

En estos tiempos en que la alta sociedad vive manejada por jesuitas y dominicos terciarios y capuchinos; en estos días en que la dama que no es terciaria es imelda para satisfacción del padre Urbano, creíamos que al solo anuncio de una Garden-Party en los jardines de la condesa de Ripalda que rodeau su castilleto arrancado de las orillas del Rhin, éstos serían invadidos por la gente bien, toda ella riqueza y elegancia, pureza de sangre y con cuarteles en los escudos y dadivosa en extremo, sería la portadora del oro necesario para que sor Teresa de Avila fuese festejada en sus fiestas centenarias.

Se celebró la Garden-Party y damas y caballeros, unidos por el fervor religioso, discrecion y bailaron, hicieron sus ligeras toaletas de primavera, transparentes y atrevidas las damas y quedaron ellos en éxtasis muchas veces, agradeciendo en su fuero interno á la santa religión, que les daba buen pretexto para admirar lo bello, que tiene su refugio en las esplendideces de una envoltura carnal, de las que recuerdan á Rubens y á Goya.

La fiesta espléndida, los bellos jardines llenos de perfumes y ocupados totalmente, y el resultado, según los críticos de casa y boca tan espléndido como la fiesta.

Todo en junto, después de vaciar los bolsillos de los caballeros, obligados por los terciarios y las imeldas, se recaudaron 2.232,10 pesetas.

«El hábito no hace al monje», dice el adagio, y es verdad; aquellos blasonados señores de exquisita galantería que arrogantes discretaban con sus imeldas, no acudieron á la Garden-Party como crezas, sino como estudiantes que disponen de un duro en el bolsillo.

Si en la tercera capital de España toda la gente bien recauda 2.230 pesetas para el centenario de sor Teresa, indudablemente que esta ilustre moma se queda sin fiestas.

Muchas carmelitas descazadas, muchas terciarias más imeldas, pero la capa no parece y el dinero tampoco y como nada hay, tan frecuente como los números, y esos son incontrovertibles, se puede afirmar, sin temor á equivocarse, que la fe se ha perdido en Israel y en Valencia también.

La gente del pueblo tiene su corazónote y su dinero ganado á costa de sacrificios; lo entrega para limosnas; en cambio, las devotas del padre Urbano no sueltan ni una lira.

Los tiempos cambian que es una barbaridad.

La subasta del teatro Principal.

Como indicábamos ayer, esta mañana, á las once, se celebrará la subasta de arriendo del teatro Principal, en esta Diputación y en Madrid, en la dirección de Administración local.

El plazo para la entrega de pliegos terminó ayer á la una de la tarde, presentándose las siguientes plicas por el orden que las enumeramos:

- Don Vicente Barber Cebriá.
- Don Vicente Gómez Ruiz.
- Don Adolfo Ferrer Sala.
- Don Antonio Montiel Palacio.
- Don Vicente Gómez-Lobo Ruiz.
- Don Celedonio González Palacio.
- Don Vicente Barber Cebriá.
- Don Ricardo Santóñia.
- Don Ramón Ortiz Bai.

Hoy, á la hora citada, se procederá á la apertura de las plicas y á la adjudicación provisional de la subasta.

Manifestaciones del Gobernador

Al recibir ayer el Gobernador á los periodistas las manifestó haber recibido una carta de su colega de Castellón, anunciándole que había citado á una reunión al presidente de la Comunidad de Regantes de Jérica y al representante de la Compañía del Central de Aragón para buscar una solución al pleito de la toma de aguas para las locomotoras. Del resultado de esta reunión tendrá al corriente al señor García Ormaechea.

Dijo éste que la huelga de transportistas continuaba en el mismo estado, deslizando tranquilamente. A las ocho y media de la noche no tenía noticia de lo tratado en la Junta local de Reformas Sociales.

Manifestó también que se habían declarado en huelga cien de las doscientas obreras que trabajan en la fábrica de conservas que en la calle de Runya, 46, poseen los señores Harker y Viana, secundando á las trabajadoras parte del personal masculino.

La causa de la huelga es el despido de algunas operarias.

El Gobernador ha puesto vigilancia junto á la fábrica para evitar cualquier incidente. Terminó el Gobernador diciendo que según le comunicaba el jefe de la guardia civil de Sagunto, en el kilómetro 272, el tren había arrollado á un hombre, dejándolo muerto en el acto.

El cadáver no ha sido identificado.

Las cédulas

Nos denuncia don Gonzalo Blasco, la forma descompuesta y soez con que un empleado del arriendo del impuesto de cédulas personales se presentó en su domicilio, calle de los Angeles, núm. 4.

Dice el señor Blasco que extraña la rudeza y bruscos modales del empleado, siendo así que en 31 de Octubre del pasado año 1921, se le expidieron las cédulas correspondientes á dicho año.

No creemos renida la prudencia y la cor-

Casa Colonia Blasco Ibáñez

El comité encargado de construir en Buñol, la Casa Blasco Ibáñez, para las colonias escolares de las escuelas laicas, se propone que este verano quede terminado el edificio y pueda ser utilizado por los pequeños colonos. Las obras han comenzado hace algunas semanas. Para terminarlás es preciso recaudar la cantidad total del presupuesto, del que cuenta ya el comité con la parte más importante.

Es preciso que los republicanos realicen el esfuerzo necesario para terminar la Casa Colonia Blasco Ibáñez, en la que han de hallar la salud los niños que asisten á las escuelas de nuestro Partido.

Cada distrito debe recaudar un minimum de mil pesetas y de este modo podrá realizarse la obra.

¡Republicanos: contribuid á la obra más hermosa y simpática de nuestra organización! ¡Por el laicismo! ¡Por las colonias laicas! ¡Republicanos, contribuid por la salud de vuestros propios hijos!

CRONICA DE MADRID

Del viaje á Las Hurdes

Los periodistas y el ministro

El ministro de la Gobernación es hombre de grandes soluciones, y eso de prohibir á los periodistas que acompañaran al rey á Las Hurdes, no representó para él ningún sacrificio. Lo pensó, lo consultó, lo comunicó á los informadores de su ministerio y, ¡tantas pascuas!

—Irá con la comitiva un solo periodista que elegirán ustedes. Uno sólo.

A los demás que intenten formar en la caravana, se les obligará á volver á Madrid. Es decir; que lo que quiere el ministro de la Gobernación, es que no se recojan ciertas cosas, que no aparezcan en los papeles esas frasecillas que, de vez en cuando, ponen en un aprieto al Gobierno mejor templado y, sobre todo, que no se comente pintorescamente el viaje. Un periodista, incorporado á la comitiva, no transmitirá más que aquellos detalles de la excursión que no se diferencien de la hechura oficial y no protestará, como protestarían varios periodistas reunidos, si al señor ministro se le ocurre corregir algunas cuartillas y destigurar algunos telegramas.

Se ha prestado á realizar ese penoso trabajo un periodista, porque hay empresas que todo lo supeditan á la vanidad y no vacilan cuando, en aras de esa vanidad, han de sacrificarse á un pobre redactor, mostrándole como «único estímulo de actividad, en la longaniza, los briosos reflejos, la inconfundible majestad de la cruz de Beneficencia.

De todos modos, andan estos días los periodistas un poco alterados y ninguno se atiene á respetar las órdenes absurdas del ministro de la Gobernación, por cuanto habrá varios informadores en la excursión; y si los echan ó los detienen, tanto mejor para ellos y tanto peor para el Gobierno.

Ya me parecía á mí que en ese viaje no faltaría el espíritu grotesco de Tartarín. ¿Qué ha de ocurrir, ¡gran Dios!, en Las Hurdes que deba ser previamente hurtado á la inquisición de la Prensa? ¿Qué atrocidades teme el Gobierno que diga alguien allí? ¿Es que ya se han perdido mutuamente la confianza los hombres que, cada uno en su esfera, figuran al frente de la gobernación del Estado? Presiento el martirio del periodista elegido para ocupar un asiento en el automóvil del señor Pinós. ¿Cuánto tendrá que callar! ¡Con qué pena tendrá que guardarse su «carne» profesional en el más hondo del bolsillo interior del chaleco! ¡Y que esto haya de ocurrirle á un hombre simpático, inteligente, á un muchacho correcto, educado, buen compañero de todos!

Peró, no siempre son los periodistas los que caen debajo de las ruedas del carro oficial. A veces, se montan sobre la vela. Esta tarde, un periodista, el señor Gómez Hidalgo, íntimo del general Castro Girona, y deseoso de presentar á éste á los jefes liberales de la coalición, los ha reunido á todos en un banquete. El señor Gómez Hidalgo, entendiéndose bien, fué el que convidaba. Los jefes de la coalición, los convidados.

El banquete ha sido más que esto; ha sido un argumento contra los que creían á toda la Prensa madrileña besuqueando los pliegos del ministro de la Gobernación, en place de acatamiento, contra los que ya miraban á los periodistas como meros servidores de algo ó de alguien. No; no es el actual un caso de rebajamiento periodístico; es un caso de pobreza de voluntad, de indecisión, de ministerialismo agudo. Los periódicos afectos al Gobierno, no tenían por qué enfadarse al Gobierno, no tenían que para darse, y los demás no estamos ya para darselos. Estos caprichitos ministeriales, se traen en broma. ¿Hay nada más sabroso que aguardar las consecuencias? A pesar de todas esas fantocherías y prohibiciones oficiales, conoceremos punto por punto, palabra por palabra, lo que han hecho y lo que han dicho los excursionistas, los ridículos que han corrido y el número de caídas y tropezones del ministro de la Gobernación que, en justa correspondencia, será, por los efectos del comentario, el personaje cómico de la caravana.

Decididamente, emberrenchinarse hubiera sido una tontería. En vez de exclamaciones, chistes; en vez de diatribas, alusiones. Es lo moderno.

Arturo Mori

Ayuntamiento de Valencia

Esta Alcaldía ha resultado abrir juicio contradictorio por quince días para oír reclamaciones en el expediente acerca de seis instalaciones de un motor eléctrico de seis caballos de fuerza en la casa de la calle de San Pío V, fuerza en la casa de don Juan Aguilar solicitada por la Hija de don Juan Aguilar terminando el plazo para reclamar en contra de la misma el día 8 del próximo Julio.

Valencia 20 de Junio de 1922.—José María Alborns.

Soldados á Larache

Según noticias mañana marcharán á Larache, para incorporar al batallón expedicionario cincuenta soldados del regimiento de Mallorca, y á fines de mes marcharán otros cincuenta.

El homenaje a Cajal

Ejemplo cívico de los ayuntamientos de esta provincia.

A la lista de ayuntamientos formada por los pueblos de Alcia, Villanueva de Castellón, Sagunto, Rocafort, Benetúser y Alfafar, que acordaron rotular una de las calles con el nombre de Cajal, adhiriéndose de este modo al homenaje que se tributa al glorioso sabio español, hay que añadir los nombres de los municipios de Gabarda, Antella, Siete Aguas, Albuixech, Albalat de la Ribera y Casinos.

El Colegio Médico de Valencia hace pública gratitud a las Corporaciones municipales valencianas que al tomar esos acuerdos han dado pública prueba de hidalguía y de civildad, y declara con fundada satisfacción el gusto con que ha visto el honoroso papel desempeñado por el Cuerpo Médico de las respectivas poblaciones, que supone alta estimación para ellos y que se declara tácito el reconocimiento de los pueblos a sus médicos, estimando en lo que vale las guías espirituales que el título concede.

Suscripción voluntaria del Colegio Médico de Valencia. Lista de los donativos de los señores colegiados:

- Suma anterior, 2.257,50 pesetas. Don Ricardo García Vilaplana, Silla, pesetas, 5; don Delfín Martí García, Cheste, 5; don Roberto Alarcó Alarcó, Valencia, 5; don Tomás Pérez Soriano, Valencia, 5; don Fernando Sanz Martí, Valencia, 5; don Rafael Sanchis Petró, Canal, 5; don Ricardo Reig Reig, Puebla Larga, 5; don Juan Aguirre Sirena, Valencia, 5; don Víctor Calatayud Benavent, Valencia, 5; don José Aranda Soriano, Alberique, 5; don Francisco Ares Lahoz, Monóvar (Castellón), 5; don Jesús Arias Martínez, Luchente, 5; don Lorenzo Arroyo García, Valencia, 5; don Julián Luna Arenas, Guadassur, 5; don Julián García Marín (farmacéutico), Valencia, 5; don José Corella Escá, Sumacárcel, 5; don Enrique Puente Guirao, Cheste, 5; don Vicente Navarro García, Cheste, 5; don Salvador Marco Garín, Patraix, 3; don Mariano Pérez Felu, Valencia, 5; don José Vecina López, Montichelvo, 5; don José Tudela Bonell, Valencia, 5; don José Barberá López, Valencia, 5; don Ricardo Velis Batalla, Sueca, 5; don Tomás Barona Moragues, Valencia, 5; don Miguel Soriano Benavent, Valencia, 5; don Vicente Miguel Guillén, Aras de Alpuente, 5; don Antonio Vilar Fiol, Valencia, 5; don José Ros Crescencio, Pedralva, 5; don Daniel Lloréns Sastre, Peñalba, 5; don Juan Bosch Vinales, Sueca, 5; don José D. Palacios Marques, Sueca, 5.

Total, 2.415,50 pesetas. Cierre de la suscripción.—La anterior suscripción quedará cerrada el día 10 del próximo mes de Julio.

Los donativos siguen recibiendo en la secretaría del Colegio Médico, de 10 a 13 y de 15 a 19.

HOTEL MEUBLÉ

El éxito obtenido por este nuevo establecimiento, único en Valencia, por la elegancia y el confort con que está montado, supera a los cálculos más optimistas, y a juzgar por las manifestaciones de distinguidos viajeros que hoy ocupan las habitaciones y lujosas habitaciones, no le supera otro en España. La predilección que el público muestra por el Hotel Meublé se explica teniendo en cuenta que a pesar de su espléndida instalación, los precios de las habitaciones son moderados y están al alcance de todas las fortunas.

Pi y Margall, 5, y Mosón Femares, 2

MOVIMIENTO OBRERO

La Sociedad del Arte en piedra artificial y cemento armado, celebrará junta general por segunda convocatoria hoy a las 6,30 de la tarde, en la Constructora Valenciana, para tratar asuntos de gran interés.

EDEN (Barcas, 7)

Grandes sesiones de variedades, a las 3:45 tarde y 9:45 noche: 50 bellísimas artistas, 50. Hoy, cuatro importantes debuts, cuatro: Aragonésita, Matilde García, Natividad Burguá e Ideal Lola. Sensacional éxito de la gran atracción.

Los enanos TERESITA Y MINUTO

Exitos delirantes de LA MACARENA y MARIA ALCARAZ. Grandes rebajas de precios en el restaurant; vinos y champagnes. A la terminación del espectáculo, gran souper tango.

APOLO Hoy miércoles 21 de Junio

A las diez de la noche. Última y definitiva representación: SUEÑO DE UNA NOCHE DE AGOSTO

Mañana jueves, matiné extraordinaria, a las 6:30: ES MI HOMBRE

Noche, a las 10:15, el éxito del día: MADAME BUTTERFLY

TEATRO CIRCO REGÜES

GRAN COMPAÑIA DE DRAMAS Y COMEDIAS DE JOSE ROMEU. Hoy, a las diez noche: EL GRAN GALEOTO

LOCAL FRESCO Y VENTILADO. EL UNICO DE VERANO

BA-TA-CLAN (Antes teatro Marti)

EL MUSIC-HALL DE MODA EN VALENCIA. Todos los días sesiones de 3:30 tarde a 10 noche.—Gran éxito de todos los debuts. Exito enorme del

TRIO SAFFOS

Exito de la estrella de variedades CARMEN FERRER

Canzonista a dicción. Arte. Belleza

Escuela y civismo

Todos aspiramos a rejuvenecer el alma vieja y achacosa de la presente humanidad. Quisiéramos que savia de nueva vida corriese por las venas de la raza y que nuevo vigor, nueva energía, nuevo aliento desbordase las almas de los hombres. Y para conseguir que tantos ensueños se transformen en realidades, se conciben y predicán miles de panaceas, según el temperamento de cada predicador. El sabio quiere redimir al hombre por la ciencia; el sacerdote por la religión; el economista por el trabajo y el artista por la belleza. Y sin embargo, la raza sigue mustia, marebata, arrastrando una vida de pauperismo y vanidad. Y es que lo que necesitamos no son ideas, sino hombres que vivan esas ideas. Necesitamos de idealistas como la tierra seca del agua; como la inteligencia hambrienta de la verdad y el corazón necesitado del amor.

Un pueblo no es grande sino en cuanto tiene un armazón mental, una conciencia nacional, un espíritu cívico que penetre hasta la médula de los hombres, que sea carne de su carne y vida de su vida.

Y es la escuela, solamente la escuela, el plantel de esos hombres nuevos. No hay más que recorrer los pueblos de algunas comarcas españolas; pueblos estáticos, para los cuales no pasan los años; pueblos que «están» más bien que «son», según la acertada frase de Unamuno, para percatarse de cuán necesaria es una labor educativa sana y verdadera. He aquí las sentidas palabras del ilustre publicista Fabián Vidal: «Hay que ir a todas las Hurdes. Bien. Pero a todas las Hurdes. A las Hurdes gallegas y asturianas y catalanas y vascas y aragonesas y castellanas y levantinas y andaluzas. A las Hurdes espirituales, que son las peores. A las Hurdes donde las gentes viven encerradas en ignorancia y en su hosco hermetismo labriego y desconfiado. A las Hurdes sin consuelo ni esperanza, lóbregas, carentes de emoción dudada, petrificadas más que adormecidas en un ayer casi faraónico... Pero a esas Hurdes, a todas esas Hurdes—¡oh compatriotas, que vamos a Marruecos!—, a esas Hurdes no se irá».

Y lo peor es que no son Hurdes solamente nuestras aldeas, sino también nuestras ciudades y hasta muchos centros de cultura donde se enseña todo, ciencia, arte, religión, todo menos conciencia de ciudadanía, todo menos humanidad. La escuela rectora, y hasta la Universidad, deben atender no sólo a la cultura, sino a la formación del carácter, a despertar la idea de la propia responsabilidad, a formar hombres; por que lo que se precisa son hombres enteros y honrados para matar la abulia nacional que corroe el alma de la raza, según el diagnóstico de Angel Ganivet.

No basta verter toneladas de conocimientos infusos a nuestra juventud escolar. Es preciso hacer más, es preciso reconstruir el armazón mental, el idealismo activo del pueblo.

Se habla mucho de la importancia de la industria, del comercio y de la estadística; pero un pueblo no es grande porque tenga todas esas cosas, sino por su conocimiento nacional, por su armazón mental. Todo lo demás viene por añadidura, mientras que un pueblo que carezca de espíritu de ciudadanía, será un pueblo inútil, estático, inerte: cualquier cosa menos un «pueblo». Ya lo decía Gustavo Le Bon: «El pueblo que ha perdido su armazón mental, está muy cerca de perderlo todo».

Hay que terminar con la pobreza de espíritu que nos mata; hay que terminar con todas las Hurdes: las gallegas y las levantinas y todas las demás; pero sobre todo con las Hurdes espirituales, que son las peores de todas. La escuela, la verdadera escuela, el hogar, el verdadero hogar, son la vía de salvación que nos queda. Fuerza es reconocer que el Magisterio español ha hecho ya mucha labor educativa; pero aún hay mucho por hacer. Hagámoslo hogares y escuelas y habremos hecho patria. Creemos hombres de carácter, y habremos hecho una nueva humanidad.

FERNANDO VALERA. De la Fraternidad Internacional en Educación.

CRONIQUELLA

CASTELLÓ LO GRAN

La riqueza naranjera

Si «Crispín» fuese una personalidad en el mundo de los negocios, seguramente que podría dedicar esta crónica a aquellos liches brios que, como don Ricardo Carreras, don José Simón, don Salvador Guinot, don Carlos Sanz, don Cristóbal Nebot, don Pascual Quintana y tantos otros que figuran al frente de las corporaciones interesadas en el negocio de la naranja.

Pero no le incurre, estimado lector, en falta tan grave de respeto, porque no quiero que me ocurra algo parecido a lo que le ocurre a don Fernando Gasset, cuyas palabras merecen el máximo de los aplausos, pero que se olvidan tan pronto desaparece el eco de su voz.

Y es que no tenemos salvación posible; es que quizá no mereceremos esta salvación que todos decimos anhelar.

Da la voz de alerta el digno presidente del Comercio Frutero, don Jaime Masip, anunciando los males que nos puede irrogar la ruptura con Alemania y tan sólo una entidad de las interesadas se ha dignado contestar.

Es el complemento a la conferencia que el señor Gasset dió en la Cámara Agrícola.

No debe ser éste el momento oportuno. Quizá el mal está lejos y sobre todo, seguramente que nuestros cosecheros piensan que aún faltan unos meses para comenzar la nueva campaña y que, cuando ésta llegue no faltará algún comerciante que les compre la naranja a buen precio.

¿Para qué molestarse ahora? ¿Para qué estudiar los medios de defensa? ¿Para qué preocuparse del porvenir?...

Vivir prevenidos será algo muy moderno, pero que seguramente no interesa a nuestros productores y comerciantes.

Y si prepararse para las luchas cuesta algún dinero, peor que peor.

Pidanse salves para las vírgenes y credos para los cristos, pero déjenles el alma quieta, ya que son muchos los que tienen el alma en el bolsillo. Que si llega un momento en que de veras peligre la producción y se repite con Alemania lo ocurrido con Francia, no nos faltará alguna cabeza de turco sobre la que descargar nuestros golpes.

«Crispín» piensa que nuestros directores no estarán en su día exentos de responsabilidad.

¿Han apuntado ya todos los recursos para mover a la opinión, para crear ambiente? ¿Interesa a nuestros directores vivir prevenidos?...

Debe interesarles, lector amigo, pero seguramente que temen al fracaso.

Sin embargo, digno de aplauso sería que salieran de su torre de marfil, que se pusieran en contacto con el pueblo y que, en vez de lamentaciones inútiles, inyectaran a sus dirigidos una regular dosis de civismo.

Que sólo mostrándonos dignos, sólo demostrando nuestra capacidad de hombres conscientes, podremos ocupar un lugar en las luchas económicas actuales, que son las que están cambiando la faz del mundo.

CRISPIN.

16 Junio 1922.

ACCION REPUBLICANA

DISTRITO DEL CENTRO

Se convoca a la junta de distrito, representantes en Junta Municipal y concejales del distrito, a una reunión que tendrá lugar hoy, a las nueve de la noche, en la Casa de la Democracia.

Como los asuntos a tratar son de gran interés para la buena marcha del Partido, se recomienda la más puntual asistencia.—El presidente, Enrique Martínez; el secretario, Julio Sabotit.

FRATERNIDAD REPUBLICANA DE RUZAFÁ

Mañana, a las nueve de la noche, celebrará junta general extraordinaria esta sociedad, para dar cuenta de un asunto de orden moral, dimisión del conserje, provisión del mismo y proposición de señores socios. Se encarece la asistencia.

JUVENTUD REPUBLICANA EL PUEBLO

Se convoca a todos los jóvenes pertenecientes a esta juventud a la junta general extraordinaria, que se celebrará mañana, a las nueve y media de la noche, para tratar asuntos de vital interés.—El vicepresidente, Francisco Ferrandis.

FEDERACION DE JUVENTUDES REPUBLICANAS

Se convoca con carácter urgente a todos los delegados del comité para el viernes a las nueve y media de la noche, en el Círculo El Pueblo.

Se encarece no deje de asistir ningún delegado.—El secretario, Aliaga.

DE ENSEÑANZA

El Rector de la Universidad ha firmado los títulos de bachiller de don Ramón Alapont Calvo, don Vicente Bueso Bellot y don Matías Guillén Giner, alumnos de este Instituto.

Han sido nombradas maestras sustitutas de Peñíscola y de Chiva de Morella (Castellón), doña Avelina Palomar y doña Teresa Febrer.

Hoy miércoles, a las horas que se indica, se verificarán en el Instituto General y Técnico exámenes libres de las asignaturas siguientes:

A las ocho de la mañana: Geometría, segunda convocatoria colegial y libre. Francés, primero, número 1 a 60. Latín, segundo, números 1 a 50.

A las diez: Castellano, continuación. Historia Natural, segunda convocatoria para los no incompatibles. A las ocho: Geografía de España, números 1 a 45. A las doce: Historia de España, números uno a 25.

A las tres de la tarde: Álgebra y Trigonometría, segunda convocatoria para los no incompatibles. Ingreso, números 201 a 250. A las cinco: Historia Universal, números uno a 40.

UNA ASAMBLEA IMPORTANTE

El vecindario de la Avenida de los Aliados

Estando completamente lleno el local del teatro, el domingo último pasado se celebró en el Casino Artesano de la Avenida de los Aliados la Asamblea que se convocó para oponerse a que los vehículos usen el andén asfaltado de dicha Avenida.

Constituyeron la mesa los señores Coscollá, Sandalinas, Eleuterio Estellés, Belver y Arquimban, que ofició como secretario. Don Juan Bautista Martí Burgos, concejal por el distrito de la Vega, se adhirió al acto.

El señor Coscollá abrió la sesión, manifestando que cuando se le buscó para que apoyara la creación del servicio de autobuses para el servicio de pasajeros, entre Valencia y los poblados marítimos, se ofreció a los solicitantes hasta con entusiasmo. No se le dijo entonces lo que más interesaba a los que habitaban en dicha Avenida y a los que utilizan el andén asfaltado, que los auto-buses habían de pasar por el único andén que queda libre para las personas y que es el único refugio que ha dejado el servicio de vehículos al peligro de los que se ven obligados a ir a pie por dicho camino. Enumeró los muchos inconvenientes que a la concesión de lo que hoy se solicita se oponen. Los mismos inconvenientes que existían cuando la Compañía de Tranvías, hace unos catorce años, solicitó utilizar para su servicio este andén. Entonces los vecinos del camino del Grao celebraron una Asamblea y acordaron oponerse a la solicitud, y hoy que se solicita por otra compañía la misma concesión, los mismos vecinos se reúnen y protestan.

Esta oposición no va ni debe ir contra ninguna empresa, ni menos contra el señor Nacher, presente en la reunión y solicitante del servicio, hombre culto, laborioso y trabajador y de condiciones tan especiales, que debe encontrar apoyo para sus empresas por todo valenciano; pero como se pide que este servicio se haga por el andén asfaltado, y esto no se le dijo cuando se le habló del servicio, se veía en la necesidad de dar su voto en contra de lo que se solicita, y por lo tanto se había convocado a esta reunión para que los presentes manifestaran su opinión.

Los señores Selser, Febrer, Iborra, Moret y otros, manifestaron que son firmantes de una exposición, que ahora se enteran de que es para que se permita el paso de vehículos por el andén, y como al tiempo de pedirles la firma no se les dijo esto, retiraron su firma y se unen a la protesta que la Asamblea acuerde.

Benet, Torrent, Belengué, Iborra y otros, combaten lo que se solicita y piden que se pongan todos los medios necesarios para evitar que el Ayuntamiento conceda la solicitud.

Marcelino Suay pide que se recojan firmas para demostrar que todos, propietarios y habitantes del Camino del Grao, son contrarios a lo solicitado.

El señor Coscollá se opone a ello, pues es tan evidente la enemiga que existe para lo que se solicita, que entre los vecinos de la Avenida de los Aliados, aparte del acto que se está celebrando, nadie dudará que esta oposición cuenta con los votos de todos los habitantes.

Don Eleuterio Estellés, como concejal y teniente alcalde del distrito de la Vega, manifiesta, que antes de conocer la opinión en contra que se manifiesta en esta Asamblea, al solicitarle el voto para esta concesión, ya se negó a concederla, por entender que no debe el Ayuntamiento acceder a la petición del señor Nacher, y hoy, después de oír la opinión de los que asistían a la presente Asamblea, promete solemnemente hacer cuanto esté de su parte para que en el Ayuntamiento no prospere lo solicitado. Igualmente manifestaciones hicieron los concejales Sandalinas, Belver y Martí Burgos.

Los presidentes de los casinos Centro Instructivo, Cantonal, Ejemplo, Fraternidad y Cooperativa Artesana, se adhieren en nombre de 1.200 socios que integran dichas sociedades, haciendo constar que elevarían la protesta hasta donde las circunstancias los eleven.

En vista de la unanimidad de los concurrentes a la Asamblea, se dió lectura al escrito en señal de protesta que se ha de elevar al excelentísimo Ayuntamiento, el cual fué aprobado.

Se dió un voto de gracias al Centro Artesano por el ofrecimiento espontáneo del local, tanto en la presente como en sucesivas reuniones hechas por el presidente del mismo. El presidente de la Asamblea da las gracias a los concurrentes y se levanta la sesión.

Delegación de Hacienda

Pagos señalados para hoy martes: Administrador Penal San Miguel, 240 pesetas; Prisión Celular, 250; doña Carmen Asensi, 197,60; don Daniel Rodrigo, 172,90; don José Varselles, 118,50; don Manuel Fuentes, 172,90; don Vicente Martí, 494; doña Josefa Fillol, 117,32; don Vicente Blasco, Blasco, 123,50; don Joaquín Daganzo, 172,90; don José Jimeno, 172,90; don Rosario Martínez, 123,50; don Francisco Mengual, 172,90; don Vicente López, 123,50; don Teodoro Jimeno, 135,85; don Hilario Doménech, 118,50; don Mercedes Sánchez de León, 741; don Conrado Terrero, 135,85; don Pedro Martínez, 123,50; don Mateo Sanchis, 172,90; presidente de la Audiencia, 6.422.

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente.

TURNO OCTAVO

Don José Aliño.—Plaza Cajeros, 6. Señora viuda de Costas.—Sombriería, 5. Don José Ejarque.—Pascual y Genís, 5. Don Pedro Aranda.—Cirilo Amorós, 82. Don Serafín M. Mencheta.—San Vicente, 148.

Don Manuel Esparza.—Angeles, 8. Don Ignacio Royo.—Palau, 15.

POBLADOS MARITIMOS

Señora viuda de Listerri.—Escalante, 3. Don José Arnau.—José Benlliure, 266.

Clinica dental

Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.

Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro. PRECIOS ECONOMICOS. HORAS DE CONSULTA De 9 a 1 y de 3 a 6.—Los domingos, sólo de 9 a 1

Barcas, 3 (encima del horno del Puig).—Valencia. Entrada por la calle de Moratín

Tinte y limpie sus trajes

con colores sólidos y sin que pierdan sus hechuras (especialidad de esta casa), quedando las piezas como nuevas, en la SASTRERIA y TINTORERIA «LAUDES», MUÑOZ DEGRAIN, 4, bajo, junto a la Armería Schilling, entre Paz y Mar, frente a «Las Provincias».—Teléfono 1.261. Especialidad en zurecidos invisibles. Precios especiales.

Noticias teatrales

TEATRO REGUES. Mañana a las 6,30 tarde, gran matiné en la que se presentará a petición del público la comedia en tres actos de Felipe Sassone «A campo traviesa».

La hernia (quebradora)

Desaparece sin operación en todas las edades. Con el gran invento mecanofisioterápico del especialista ortopédico D. C. Bonilla, graduado en Berlín y París, se dominan y se curan todas las hernias (quebraduras), por crónicas y rebeldes que sean.

Hombres, mujeres y niños se curan de tres a cinco meses

La hernia es comparada a una botella quitando el tapón sale su líquido; lo mismo es la hernia; a vez reducida queda taponada, y con mi invento queda curada en tres meses; tratamiento no operatorio, es decir, que se cura sin operación.

Ventajas del tratamiento

Durante el período de curación, el herniado puede dedicarse a sus trabajos sin molestia alguna; es sencillo é infalible y al alcance de todas las fortunas. HORAS DE CONSULTA: De diez a una y de cuatro a seis. Calle del Doctor Romagosa, número 16, entresuelo (antes Empedrado de las Barcas).

Lírico

Miércoles 21 de Junio. 1.° Pierrete, presumida. 2.° Una graciosa comica. 3.° Gran éxito de la genial MARY PICKFORD, en la preciosa comedia sentimental

POLLYANA (La niña milagrosa) de la serie especial «Artistas Unidos», exclusiva de esta empresa. 4.° Estreno de la tercera jornada de la emocionante serie de aventuras

La aventurera de Montecarlo

titulado La corrida de toros Gran éxito de ELLEN RITCHER y de los demás artistas. En este episodio se asiste a una corrida en Barcelona y a luchas contra los kabilenos en Marruecos 5.° La comica

El casamiento de Billy

Mañana jueves, Dorothy Phillips.—Viernes, estreno de la cuarta jornada de «La aventurera de Montecarlo».—Domingo, a las once, nueva proyección del programa médico-científico.

Cine Sorolla

Programa para hoy Grandioso estreno, Julio César, presenta a William Nigh en la sentimental película

EL IDIOTA

Drama en cuatro partes Terminará la sesión, con una película cómica, en dos partes.

Salón Novedades

PROGRAMA PARA HOY ESTRENO La festa del Cristo Grandioso éxito

EL FENÓMENOS

Calenturas rebeldes producidas por los catarros gástricos, infecciosos, tífus, paratífus y malditas, se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Belver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades. Medicación por el intestino en anemias (la veltiva).

De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Belver, calle Sagunto 67, y Guerrero, 55.



No tiene rival contra el estreñimiento por su bondad y economía.

Espectáculos

TEATRO APOLO. Compañía Cobena-Oliver.—A las 10: Sueño de una noche de Agosto.

TEATRO ESLAVA. A las 6:30. Los pollos bien.—A las 10:15. El año de Buridán.

TEATRO REGUES. Compañía Romeu.—A las 10: El gran galeoto.

GINB SOROLLA. De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine.

TEATRO LIRICO. Sesiones de cine, a las cuatro y a las nueve

CINE MODERNO. De 4 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine.

BA-TA-CLAN (antes teatro Marti). A las 3:30 y 9:30: Temporada de variedades EDEN CONCERT (Barcas, 7).

A las 3:15 y 9:45: Grandes sesiones de variedades y vodevil.—Entrada por consumación.

CINEMA GINER (Pilar, 6 y 7). De 4:30 a 12:30: Gran sesión de cine.—Todos los días películas de las mejores marcas.

En la Audiencia

Ayer compareció en la sección segunda un vecino de Tous llamado Miguel Doménech Martorell, acusado del asesinato de Jaime Rocafull Latorre.

El hecho se desarrolló a las once de la noche del 27 de junio del año 1920 y en ocasión en que el muerto pasaba por la plaza Mayor, de retro a su casa.

Había estado, como de costumbre, en la Sociedad de Trabajadores del Campo, y muy pronto por lo visto del triste fin que le esperaba, se retiró tranquilamente, siguiendo su camino acostumbrado, de charla con otro compañero apellidado Cuesta.

Al llegar a la parte más estrecha de la plaza, dice el fiscal que se oyeron tres disparos y cayó ensangrentado el infeliz Rocafull, sin que mediara cuestión entre éste y su agresor, ni el interfecto pudiera percibirse del peligro que le amenazaba.

El muerto era trabajador de las tierras del matador, y días antes abandonó a su mujer, obedeciendo sin duda a resentimientos ajenos a las labores del campo.

De las preguntas de la defensa se deduce que mediaba asunto de mujer, y entre los protagonistas de este sumario existían resentimientos por disputarse el amor de una joven llamada Amparo González.

Esta parece que fué cortada por ambos, dando la preferencia a Jaime Rocafull.

El procesado, en el acto del juicio, relató el suceso, afirmando que por temor a ser agredido por su antagonista llevaba encima una pistola automática.

La tarde de autos tuvo un encuentro con él y se abofetearon, interviniendo los vecinos, y por la noche se encontró casualmente con Jaime, y éste le agredió, haciendo además de sacar un arma, viéndose precisado a defender su vida.

Negó rotundamente acechara a su víctima oculto en el portal de una casa, y expuso otros antecedentes para demostrar que obró en defensa propia.

Practicada la prueba pericial, se entró en el testifical, desfilando varios vecinos de Tous. Amparo González, la muchacha por quien discutieron el procesado y el interfecto, declaró negativamente a como lo había hecho en el sumario. En vista de la contradicción, el presidente solicitó que consulasen en acta sus manifestaciones.

Los testigos que siguieron también desvirtuaron las primeras declaraciones, y a la una y media se suspendió la sesión para continuarla hoy.

Acusa el fiscal don Rómulo Dusac, y defiende al procesado don Eduardo Pérez López.

LOS CAMBIOS

Cierre de Bolsa

Table with exchange rates for Madrid, 20. Closures for Paris, London, and Maracaibo.

De Barcelona

Al dirigirse esta madrugada a su domicilio el dueño del salón de regatas La Maritima, Juan Narciso Urilla, fué detenido por un sujeto desconocido, que le amenazó con una pistola.

Le rodearon varios individuos, intentando robarle, pero el señor Urilla se precipitó sobre el primer individuo que le amenazó, logrando que huyeran todos los desconocidos, después de hacer varios disparos, que no hirieron a nadie.

Procedentes del Peñón de Vélez de la Gomera han regresado un suboficial y varios sargentos y soldados pertenecientes al batallón expedicionario del regimiento de Alcántara, que se hallaban en dicho punto cuando fué muerto el capitán don Arturo Llopis.

Marcha hoy a Sevilla el general don Eduardo Ramos, nombrado comandante de ingenieros de la segunda sección.

El Sindicato único de Artes Gráficas ha publicado una hoja, en la que se hace historia de la represión que se llevó a cabo durante los tres últimos años, y que el Sindicato único no actuará más mientras sigan en sus puestos las autoridades locales.

Esta mañana estaba señalada en la Audiencia la vista de los incidentes sobre suspensión de pagos del Banco de Barcelona.

Uno de ellos estaba instado por don Pedro Pomer y el otro, por el referido establecimiento contra don José María Iñárrate, en apelación de la sentencia que dictó a favor de este cuarententista el juzgado del Norte.

El primer incidente no se ha visto, por ponerse de acuerdo las partes, y el segundo se ha suspendido, por enfermedad de una de las mismas.

La "Gaceta"

Publica las siguientes disposiciones: Suspendiendo la exportación de la patata temprana.

Anunciando que Portugal ha prorrogado hasta el 30 de los corrientes el plazo concedido para la libertad de comercio de tránsito para el aceite extranjero, cuya acidez sea inferior a cinco grados.

El "Diario de Guerra"

Dispone que las ventajas concedidas para ser oficiales de complemento de artillería e ingenieros a los arquitectos, ingenieros y licenciados en Ciencias, se amplíen, haciéndolas extensivas a los individuos que hayan cumplido servicio activo en filas o período de instrucción.

AutORIZÁNDOSE a los capitanes generales para ordenar las altas y bajas de un Cuerpo a otro cuando lo soliciten los interesados.

Disponiendo que, suprimidos los cuadros eventuales, las vacantes de oficiales, sargentos y unidades expedicionarias se cubrirán directamente de los cuerpos con el personal de los cuadros actuales que regresen a la Península.

Las vacantes de sargentos de los cuerpos permanentes de África las cubrirá el ministerio.

Los cuadros eventuales que se suprimen para cubrir bajas en las unidades expedicionarias de África comprende a los jefes y oficiales.

Únicamente subsistirán los correspondientes a los grupos de regulares, Tercio Extranjero y policía indígena.

En busca de solución

El señor Calderón ha convocado a los senadores y diputados asturianos para buscar una fórmula que ponga término a la huelga minera.

En honor de Espina y Capó

En el hospital general se ha celebrado esta mañana el solemne acto de descubrimiento del busto del doctor Espina y Capó, en conmemoración de la fecha de sus bodas de oro como médico.

Varios doctores han pronunciado discursos, revisitando el acto gran solemneidad.

Lefebre no fué envenenado

El laboratorio médico-legal ha terminado el análisis de las vísceras del sábito inglés Lefebre.

El laboratorio no ha encontrado vestigio de veneno en las vísceras.

Esto destruye la novela forjada por algunos periódicos alrededor de la muerte misteriosa del sábito inglés.

La dirección del Museo

Numerosas entidades artísticas han entregado instancias al ministro de Instrucción y al duque de Alba, como presidente del patronato del Museo, pidiendo se conceda al pintor don Eduardo Chicharro la dirección del Museo del Prado.

La discusión de los presupuestos

El presidente de la comisión de Presupuestos, señor Wais, hablando con los periodistas, ha manifestado que esta tarde se reunirá nuevamente la comisión, para utilizar el estudio del presupuesto del Trabajo.

Supone el señor Wais que quedará ultimado y podrá comenzar el estudio del presupuesto de Guerra.

Añadió que en la sesión de esta tarde terminará la discusión del presupuesto de Instrucción.

Supone que el presupuesto de Fomento no originará grandes debates, pudiendo quedar aprobado en dos días.

A Las Hurdes

A las ocho y media de la mañana ha salido de palacio don Alfonso en dirección a Las Hurdes, como se había anunciado.

Don Alfonso guita su automóvil.

En otros automóviles seguían el señor Piñés y el séquito.

Se tiene noticia de que a las once había pasado sin novedad el cortejo por Avila.

En la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia ha manifestado que celebraron extensa conferencia el general señor Castro Girona y el señor Sánchez Guerra.

Se concede gran importancia a dicha conferencia.

Manifestó el señor Marfil que el señor Castro Girona, durante su conversación con el presidente, demostró conocimiento y gran competencia en los asuntos de Marruecos.

Añadió que los delegados españoles y franceses han llegado a un acuerdo definitivo sobre el tratado comercial, hallándose únicamente pendiente de algunos anexos y ratificación de ambos gobiernos.

Los delegados comerciales de Francia y España llegan a un acuerdo

En el ministerio de Estado han facilitado una nota, anunciando que los delegados españoles y franceses encargados de negociar el convenio comercial, llegaron ayer a un completo acuerdo, quedando pendientes tan sólo trabajos complementarios y el obligado examen del proyecto por parte de los gobiernos respectivos, precisando dictámenes por lo que se refiere a España, de la Junta de Aranceles y Valoraciones y Comisión Protectora de la producción nacional.

Las Cortes Congreso

Sesión matutina

El conde de Bugallá ocupa la presidencia y declara abierta la sesión a las 10.10.

En los escaños, doce diputados.

En el banco azul el señor Montejo. Las tribunas desiertas.

Continúa la discusión del presupuesto de Instrucción.

El señor Romero Martínez rectifica. Estudiará la autonomía universitaria. Opina que será altamente perjudicial para las universidades.

Rectifican también los señores Nacher y Valparada.

El ministro recoge algunas observaciones de anteriores oradores.

Termina la discusión de la totalidad, comenzando la del articulado.

Se admite una enmienda del señor Nacher al capítulo primero, que se aprueba sin discusión, como asimismo el segundo.

El señor Nacher apoya otra enmienda al capítulo tercero, que se desecha.

El señor Rovira pide se conceda una cantidad para intensificar el intercambio universitario con América y Portugal.

El señor Gasón y Marín pide que se restrinja las facultades de la Junta de Ampliación de Estudios, para proponer el envío de pensionados al extranjero.

También pide que no se supriman las gratificaciones por residencia a los catedráticos en la Universidad de Zaragoza.

El señor Izquierdo ofrece atender el ruego.

Se aprueba el artículo tercero.

El señor Díaz de Revenga apoya un voto particular al artículo cuarto, incluyendo una cantidad suficiente para satisfacer el haber del profesor numerario de la Escuela Normal de Murcia, don Emilio Ramírez Viella.

Se aprueba.

También se acepta otra enmienda del señor Guerra del Río, pidiendo modificación del funcionamiento de las escuelas normales.

El señor Villanueva Caballé, apoya una enmienda pidiendo modificación al capítulo quinto.

Le contesta el señor Montejo y se desecha.

El señor Nacher hace observaciones sobre el sueldo de los maestros.

Se aprueba el artículo cuarto.

También se aprueba el artículo quinto.

El señor Lequerica apoya un voto al capítulo sexto; pide votación nominal.

No habiendo suficiente número de diputados, se aplaza la votación.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a la una y diez minutos.

Sesión vespertina

A las 3.40 ocupa la presidencia y declara abierta la sesión el señor Bugallá.

En el banco azul los señores Sánchez Guerra, Fernández Prada, Ordóñez, Ribera, Argüelles, Montejo y Calderón.

El señor Chea pide que se cumpla el decreto de González Besada sobre reparto de consumos.

El señor Saborit se ocupa de la grave situación de los obreros de Asturias.

La fórmula del Gobierno no ha satisfecho a nadie.

Expone el orador el estado del conflicto.

Le contesta el señor Calderón, que reproduce las negociaciones del Gobierno.

Propone se reúna una Asamblea de representantes en Cortes por Asturias y los elementos de la industria hullera, con plenos poderes para tomar acuerdos.

El señor Saborit ruega al presidente le permita suspender su anunciada interpección.

El señor Ranera Masó anuncia una interpección sobre protección a la industria nacional en relación con la pesca.

Ortega y Gasset consume el segundo turno. Desarrolla el aspecto sanitario de la cuestión examinando las malas condiciones de transportarse el pescado a las grandes poblaciones, que contribuye a que se venda en condiciones de insalubridad, siendo germen de enfermedades y epidemias.

Combate la forma con que hace la compañía del Norte la conducción del pescado a Madrid y excita adoptarse rápidas medidas. Secane consume el tercer turno.

No se explica que cuanto se relaciona con la pesca esté adscrito al ministerio de Marina.

Suspendese.

Orden del día.

Continúa la discusión del presupuesto de Instrucción.

Barcia combate el voto particular de Lequerica, discutido esta mañana.

Intervienen Castell, Lequerica y otros, quedando desechado el voto por 85 contra 34.

Continúa la discusión lenta del articulado solicitando varios diputados aumento de sueldos para profesores, ayudantes y catedráticos de institutos, universidades, escuelas de artes y oficios y otros centros docentes.

El Sindicato internacional de reconstrucción

Reunido el Consejo del consorcio bancario, examinó la adhesión de España al Sindicato Internacional de Reconstrucción, acordando declarar su conformidad con la intervención en la obra solidaria de Europa.

Inició también las gestiones para constituir el Sindicato nacional español que formará parte del Sindicato Internacional.

Traslado

A última hora de la tarde se verificó solememente el traslado de los restos de varios ilustres académicos, escritores y poetas, exhumados de los antiguos cementerios, al de la Alameda.

Asistieron una sección montada de la guardia municipal y la banda municipal, presidiendo el cortejo el secretario de don Alfonso, el nuncio, el obispo de Madrid-Alcalá, el ministro de Gracia y Justicia, en representación del Gobierno; Maura, como presidente de la Academia de la Lengua; el alcalde de Madrid y el general Cavallanti, seguidos de representaciones de la Universidad, de los ateneos y academias, Diputación y Ayuntamiento en corporación.

Por los mineros

Oviedo.—El Ayuntamiento de Aller ha dado la cantidad de veinte mil pesetas para socorrer a los mineros en huelga.

El "Jaime I"

Vigo.—Ha zarpado con rumbo a Cádiz el acorazado «Jaime I».

De este puerto marchará a Valencia, donde ha de recibir la bandera de combate.

El viaje a Las Hurdes

Hervas.—Han llegado a este pueblo los fotógrafos de los periódicos gráficos. Forman una pintoresca caravana.

Todas las veredas que conducen a Las Hurdes están ocupadas por 300 parejas de guardia civil al mando de un teniente coronel, con objeto de impedir el tránsito a todo aquel que no esté provisto de una autorización especial del ministro de la Gobernación.

NOTA POLÍTICA

Escasa fué la concurrencia en el Congreso, durante la tarde.

El debate sobre Instrucción pública, no obstante su reconocida importancia, se desenvolvió en la misma soledad con que fué iniciada la sesión.

Se comentó mucho entre los diputados y senadores el proyecto leído por Piñés en el Senado, relativo a la organización de la policía, que será discutido rápidamente con objeto de que sea aprobado sin demora.

Este proyecto se encamina únicamente a justificar el nombramiento del señor Rolán para un alto cargo de la policía de Madrid, desatendiendo una sentencia del Tribunal Supremo, dictada por unanimidad, en la que se declaraba que dicho señor no podía ser nombrado.

Se ha afirmado que uno de los magistrados que aprobaron la sentencia, que es senador, propónese preguntar a los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia, si a las sentencias del Supremo, justas y razonables, van a oponerse proyectos de ley caprichosos para anularlas; añádose que en el debate interviendrá el señor Royo Villanova, y si llegara al Congreso el proyecto interviendría el señor Gasón y Marín.

De Marruecos

Detalles de la última operacion

Tetuán.—El general Berenguer guarda calma a consecuencia de una ligera indisposición.

El ministro de la Guerra ha telegrafiado al general Berenguer, felicitando al ejército por la brillante operación realizada ayer.

La columna del general Saliquet, que fué la que llevó el peso de la operación, la formaban cuatro compañías de Barbastro, cuatro de Arriples, Talavera y Tetuán, dos compañías de Ceuta, tres más de infantería y una de caballería, escuadrones de Tetuán, la cuarta bandera del Tercio y fuerzas complementarias, formando un total de 3.300 hombres.

Operó esta columna en combinación con otra que salió de Saquen con 4.320 hombres.

Del zoco El Jemis salió otra, mandada por el coronel Serrano, formada por dos compañías de Ceuta, dos de Segorbe, Talavera y Zaragoza, quinta bandera del Tercio y fuerzas complementarias, formando un total de 5.700 hombres.

De Larache salió una columna, formada por los batallones de Cataluña, Figueras, Las Navas, Malloca, América y Luchana, formando un total de 8.900 hombres.

El enemigo opuso gran resistencia a los regulares de Tetuán, mandados por el teniente Benito y a los de Larache, mandados por Ordaz.

Las fuerzas mencionadas alcanzaron el objetivo propuesto sin ser muy hostilizadas.

Inauguración de un monumento a unos héroes

Melilla.—Se ha verificado la inauguración y bendición del mausoleo erigido en el patio de la fábrica de harinas de Nador, a la memoria de sus defensores.

Asistieron el general Ardanaz, jefes de Cuerpo, damas de la Cruz Roja y personalidades.

En el monumento hay una lápida con los nombres de los defensores de aquel baluarte.

Por un fusilamiento

Durante el día se ha comentado mucho la sumaria instruida por orden de la autoridad militar de esta corte con motivo de una crónica que en «El Liberal» ha publicado un conocido escritor acerca del fusilamiento de un individuo de nacionalidad extranjera, que se había alistado en las banderas del Tercio.

Las diligencias preliminares se han llevado con la mayor reserva, prestando dicho escritor una declaración que ha durado más de una hora, y a la que ha asistido el fiscal militar.

Dícese que para la prosecución de dicho juicio ha sido nombrado juez especial el teniente coronel de infantería don Alfredo Moreno Lizárraga.

La dirección del Museo del Prado

El Patronato del Museo del Prado ha acordado proponer para director del mismo al pintor señor Alvarez Sotomayor.

Dara el cargo de subdirector, que quedará vacante si se acepta el nombramiento, será nombrado el artista señor Benedito.

La autonomía universitaria

Una comisión de senadores universitarios ha visitado a Montejo para pedirle deje sin efecto el decreto sobre autonomía universi-

aria hasta que se ponga en vigor el proyecto.

El fin de una corrida catastrófica

Acerca de lo ocurrido durante la corrida del domingo, el director general de Orden público ha remitido una nota a los periódicos dando cuenta de que el español Juan Llorens de la Rosa ha sido multado con mil pesetas por faltar al reglamento dirigiéndose al público y por no obligar, como director de lidia, a los demás toreros a que trabajaran en las distintas suertes.

También han sido impuestas otras multas de cien pesetas a cada uno de los picadores y banderilleros que intervinieron en la lidia de los toros quinto y sexto, por infracción del reglamento; otra de 500 pesetas al banderillero del sexto toro que puso una banderilla desde la barrera, en los cuartos traseros de la res, y multas de 125 pesetas a los demás banderilleros del mismo toro por no efectuar las suertes como el reglamento prescribe.

También se imponen multas de 500 pesetas de las que se comunicaron ayer, a cada uno de los veterinarios de la plaza de Toros por haber certificado falsamente en el reconocimiento hecho en los ojos del cuarto toro.

Cómo se pretendía robar a la Pastora Imperio

Dicen que Pastora Imperio posee un hermoso y rico collar de brillantes que adquirió en Chile por la elevada suma de 30.000 duros.

Una persona de gran posición, amiga de la artista, pidióse para hacerse otro igual.

Cuando Pastora se disponía a llevar personalmente la alhaja, presentóse un caballero que en nombre de la amiga de referencia y diciendo que era su joyero, solicitó le entregara el collar.

Desconfiada Pastora, le invitó a que le acompañara a llevarlo.

Subieron al automóvil, y al llegar a la casa de la amiga, apeóse el sujeto huyendo velozmente.

Pastora extrañó aquella fuga inesperada y poco después supo que la amiga no había enviado a nadie a recoger la joya.

Seguramente se trataba de un robo audaz preparado por gentes que conocen las intimidades de la artista, que con su prudente conducta evitó la pérdida del valioso collar.

La dirección del Museo del Prado

El Patronato del Museo del Prado ha acordado proponer para director del mismo al pintor señor Alvarez Sotomayor.

Dara el cargo de subdirector, que quedará vacante si se acepta el nombramiento, será nombrado el artista señor Benedito.

La autonomía universitaria

Una comisión de senadores universitarios ha visitado a Montejo para pedirle deje sin efecto el decreto sobre autonomía universi-

aria hasta que se ponga en vigor el proyecto.

Lo que dice Sánchez Guerra-Berenguer regresa mañana a la Península-Castro Girona, alto comisario?

El señor Sánchez Guerra estuvo esta tarde en el Congreso.

Dijo a los periodistas que don Alfonso había llegado sin novedad a Aldea Nueva, en donde él y sus acompañantes abandonaron los automóviles, siguiendo el camino a caballo.

Se mostraba satisfecho el presidente del resultado de las negociaciones con Francia.

Después habló con los periodistas de la conferencia celebrada con el general Castro Girona, haciendo resaltar las coincidencias de criterio sobre algunos puntos entre el Gobierno y dicho general.

Anticipó el señor Sánchez Guerra que mañana sale para la Península el general Berenguer.

Un periodista ha dicho que se habían recibido noticias de que el general Berenguer estaba enfermo.

El señor Sánchez Guerra contestó rápido que de esa enfermedad ningún conocimiento tenía el Gobierno.

En el despacho del ministro celebraron una conferencia los señores Sánchez Guerra y Fernández Prada.

Se le atribuye gran importancia a esta conferencia.

La forma cómo se expresaba el jefe del Gobierno, al hablar de la conferencia con el señor Castro Girona, se ha comentado en el sentido de que si el general Berenguer, como repetidas veces se ha dicho, se niega a volver a Marruecos, sea el sucesor el señor Castro Girona.

La repatriación

Barcelona.—La Compañía Trasatlántica ha recibido órdenes del Gobierno para que prepare veinte barcos en que acelerar la repatriación de fuerzas españolas en Marruecos a la Península.

Hallazgo de cadáveres

Melilla.—Fuerzas que efectuaban un reconocimiento encontraron en un barranco cerca de Segangan varios cadáveres de soldados que por el número de la guerrera se vio pertenecían al regimiento de Melilla.

Licencias trimestrales

El senador don Elías de Molins ha dirigido un ruego por escrito al Senado, pidiendo que mientras llega el licenciamiento de las tropas, se concedan a los soldados licencias trimestrales para poderse dedicar a las faenas agrícolas.

Berenguer enfermo

Se ha recibido la noticia de que a plaza Berenguer su viaje a Madrid por hallarse enfermo de la vista.

Comentaristas maliciosos opinan que desaparecerá esta indisposición cuando regrese de su viaje don Alfonso.

Parte oficial

Tetuán.—A las 22 de hoy participa al Gobierno el alto comisario de España en Marruecos general Berenguer que no ha ocurrido novedad alguna digna de mención en las zonas de Ceuta, Tetuán y Larache.

En el Peñón y Alhucemas tuvo que interrumpirse el desembarco de un convoy por el mal estado del mar.

El comandante militar de esta última posición, participa que desde por la mañana se vio escasa concurrencia en el campo enemigo y que a las doce en punto el enemigo hizo un fuego violento de fusilería sobre la plaza seguido de un rápido e intenso cañoneo sin que afortunadamente produjera bajas por las precauciones que se adoptaron.

De la zona de Melilla, comunica el comandante general que se elevaron las escuadrillas de aviones del grupo ligero, bombardeando los poblados y aduana de Beni Ulisech, Tafersit y Agib de Midar.

El observador de uno de los aparatos descubrió una concentración enemiga numerosa junto a Sidi Mesand: a la vertiente que enfrenta al mar.

El observador de este aparato arrojó seis bombas sobre los enemigos combatiéndolos con la ametralladora.

&lt;

NOTICIAS

La Banda Municipal interpretará hoy, de seis a ocho de la tarde, en la Glorieta, las composiciones siguientes:
Primera parte: «Espotivo», pasodoble Udaeta.—«Granada», serenata, Soutullo. — «Peer Gyn», primera suite: I) La mañana. II) La muerte de Ase. III) La danza de Anitra. IV) En la caverna del rey de las montañas, Grieg.
Segunda parte: «Oriente y Occidente», marcha, Saint-Saens.—«Los encantos del Viernes Santo», de «Parsifal», Wagner.—«El Gaitero», selección, Niço.—«Canciones del Montañés», pasodoble, Sosa.

Era el señor Godos persona que gozaba de grandes y merecidas simpatías, a las que era acreedor por su honradez intachable, su carácter franco y afable y su amor al trabajo; además, su clara inteligencia y las excelentes cualidades, que hacían de él un perfecto caballero y un hombre bueno.
Era subdirector de la red telefónica urbana, en cuyo cargo demostró gran competencia y conquistó la estimación de cuantos le trataron, principalmente de sus subordinados a los que trataba con afecto paternal.
Ha muerto a los 57 años, produciendo tan triste nueva un gran dolor.
Ayer por la tarde tuvo lugar la conducción del cadáver a su última morada, acto que constituyó una sentida manifestación de duelo, que presidieron con el hijo del finado otros parientes y compañeros del señor Godos.
El féretro fué llevado a hombros por dependientes de la red telefónica y sobre la carroza fúnebre fueron colocadas varias coronas.
Enviamos nuestro más sentido pésame a la atribulada familia del finado, especialmente a su esposa amantísima, para cuyo dolor no encontramos palabras de consuelo, y a su hijo, el culto doctor y ayudante de la Facultad de Medicina don Luis Godos Medina, querido amigo nuestro. Sinceramente compartimos con él estos momentos de duelo.

Recaudado ayer por arbitrios:
Carnes: Matadero general, 4,044,36 pesetas.
Idem del Grao, 378,99.
Idem del Cabanal, 191,48.
Estaciones sanitarias, 503,13.
Análisis y examen de substancias, 33657.
Circulación rodada, 977.
Extraordinarios, 477,98.
Bebidas, 2,213.
Total, 9,121,61.
Se han dado las órdenes oportunas al sobrestante de Policía urbana para que proceda a la reparación del pavimento de las calles de Baldoví y Rivera.
Organizada por los cultos maestros del Grupo Escolar Cervantes, se celebrará el viernes próximo, a las diez en punto en el teatro de Ruzafa, una gran función a beneficio de la Mutualidad Escolar Cervantes.
Serán representados el gracioso entremés de los hermanos Quintero, «Mañana de sol», la grandiosa zarzuela de Romero y Fernández Shaw, música del maestro Serrano, «La canción del olvido», a gran orquesta e interviniendo los más notables elementos artísticos de la Sociedad coral El Micalet; el divertidísimo monólogo «Aplaudir a la fuerza».
En dichas obras tomarán parte los elementos del Grupo Escolar Cervantes.
Notables artistas cantarán el primer acto de «El Gato Montés» y la canción española de «El niño judío».
El fin benéfico y altamente educativo a que se dedicarán los fondos que se obtengan en esta función y los abundantes asistentes permiten augurar a los organizadores un éxito.

La peor casa de artículos fotográficos es la casa CRUMIERE. A pesar de ello, más de cien clientes se sirven diariamente en esta sección. 17, Santa Catalina.
COMPRESIMOS de Fosto-Glico-Kola Doménech en pastillas. Gratos al paladar, poco volumen y dosis exacta.
HERPÉTICOS. — BALNEARIO SANTO TOMAS. Gran manantial de aguas sulfúreas, situado junto a la iglesia del Grao.
Acto cultural
Hoy miércoles 21, a las nueve y media de la noche se celebrará una interesante función teatral en el Ateneo XX (calle del Pilar), organizada por la sociedad de confiteros y pasteleros a beneficio de su biblioteca.
Se representarán las aplaudidas obras, «El arcadiano de San Gil», «Una limosna por Dios», «Nelet el de Alboray» y el diálogo del socio Hilario Martínez titulado «El capital y el trabajo», escrito expresamente para este acto.
Terminará el espectáculo con varios números de variedades.
No dudamos del éxito de esta función.

El día del Corpus, y con rara unanimidad todos los periódicos proclaman el resonante éxito alcanzado por el diestro valenciano.
Al azar copiamos una de las apreciaciones, la de «El Pueblo Vasco», que habla de Rosario Olmos, dedicándole los siguientes lisonjeros elogios:
«Rosario Olmos destacó en todos los momentos, demostrando ser un torero enterado. Hay un lance que sólo una pluma tan admirable como la de Alcázar podría describir con precisión. Es una mezcla de verónica farol y navarra, de un conjunto vistosísimo; pero creemos que no se puede prodigar. Únicamente con toros como los de ayer, que se limitaban a topar; porque con otros más nerviosos, se expondría a muchos y serios disgustos.
Donde culminó su labor fué, a mi juicio, en el último, un bicho que hacía ascos a los capotes, en que, a fuerza de valentía, se hizo con él, soplandole unas verónicas con elegancia y tal y dejándole más suave que un guante.
¡Echen ustedes ahí quites valientes, mutecitos elegantes y pinturería. ¡Y la gentileza aquella cediendo un par a Mella, a petición del público, a pesar de que el toro se agotaba!
Todo admirable, todo enorme. Así empezó Granero en nuestra plaza, y tiene un club. No lo olvides, «ché».
Malando, Charito estuvo superior. Sus dos toros rodaron heridos en lo alto, consumando la suerte impecablemente.
Obtuvo dos orejas, y fué sacado en hombros.»
Muy de veras nos satisfacen las ovaciones prodigadas al torero valenciano, y esperamos verlas multiplicadas en nuestro circo.
¿Cuándo va a ser eso, señores empresarios?

PUERTO ENTRADOS
Vapores: «Cullera», de Almería, con pasaje y cargo general.
Veleros: «Braulio», de Cullera en lastre.
SALIDOS
Vapores: «Vinaroz», para Cette, con cargo general.
Veleros: «Antonio Palau», para Ibiza, con cargo general.
«Rápido», para Cartagena, en lastre.
A LA CARGA
Vapores: «Lexa Maersk», para Liverpool.
«Casrelar», para Londres y Newcastle.
«Bjerka», para Manchester.
«Messina», para Génova.

Ayer, a las siete de la mañana, falleció a los 29 años de edad don Ramón Fons García, sumiendo a su familia en gran desconsuelo.
Brillantes dotes adornaban al fallecido, que como inapreciable tesoro poseía una extrema bondad de carácter que cautivaba a los que gozaron la dicha de conocerle y hoy lloran la pena producida por su muerte.
Buen hijo, siempre respetuoso y adorador de sus padres, anable hermano y cariñoso amigo, con humildad y honradez supo comportarse con todos y los desgraciados que a él acudieron para remediar sus males le hallaron pronto a prestarles su valiosa ayuda.
Cuando aún la vida le presentaba una brillante posición, la parca implacable lo arranca de nuestro lado cortando en flor un porvenir halagador.
A sus desconsolados padres, hermanos, tíos, primos y demás familia le expresamos nuestro dolor por la irreparable pérdida y le deseamos la necesaria resignación para soportar con paciencia la fatal muerte.

El oficial primero de la secretaría particular de la Alcaldía y estimado compañero en la Prensa, don Juan Ruvira Jiménez, ha publicado otro folleto, no menos interesante que los anteriores, con el título de «La guía del vecino de Valencia en relación con la Administración municipal».
Este «Guía», aplicable a todos las capitales y pueblos cabeza de partido, contiene cuanto el ciudadano necesita saber para no faltar a sus deberes y para defender sus derechos.
El nuevo folleto del señor Ruvira Jiménez es de verdadera utilidad para todo vecino, porque le evita el tener que ir pidiendo el parecer ajeno, y le enseña los medios que puede emplear en todos los actos de la vida ciudadana relacionados con la Administración municipal.
El folleto se vende a 35 céntimos.
Agradecemos al señor Ruvira los ejemplares que nos ha enviado.

El domingo último se dijeron en Sueca, domicilio de la familia de la novia, las bodas matrimoniales de la señorita Isabel García Carrasquer con nuestro distinguido amigo el culto abogado e inspector facultativo de Utilidades de esta provincia, don Modesto Talens Valero.
La boda se celebrará en breve.
Enhorabuena.
DISPEPSIA.—En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir, digestión difícil; en cambio más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

La charlotada del jueves
Mañana, a las diez y media de la noche, hará su presentación en esta plaza la nueva tropa de Charlot, Chispa y su Botones, que bajo la dirección del inteligente aficionado Eduardo Pagés, ha batido el record en América, donde ha actuado con grandes éxitos, llamando poderosamente la atención los difíciles saltos de Chispa, entre ellos el salto de la plancha que ejecuta a la maravilla.
Completarán esta grandiosa función la lidia de dos novillos-toros, uno de Salas y otro de Villalón, para el valiente novillero Natallio Ruiz.
Dada la variación del cartel, podemos asegurar que se verá muy animada la plaza.
Esta tarde, a las cuatro y media, serán desencanados los seis toros de don Esteban Hernández que se han de lidiar el próximo domingo.
Los éxitos de Rosario Olmos
El torero de la tierra ha rayado muy alto en el coso de Bilbao, tan alto como el cartel que los admiradores del diestro paisano colocaron el domingo en la segunda naya, plendiendo la presencia de Rosario Olmos en la plaza de Valencia.
Hemos leído la Prensa de la capital de Vizcaya con motivo de la corrida verificada

atropello mortal.
El Gobernador civil recibió un telegrama comunicándole que en el kilómetro 272 de la línea del Central de Aragón un tren arrolló a un hombre, dejándole muerto.
El cadáver no fué identificado.
INCENDIO SOFOCADO.
A las siete de la mañana de ayer se quemaron varios enseres, propiedad de Juan Bonet Gómez, que habita en la casa baja número 5 de la calle de la Conquista.
El amago de incendio fué sofocado prontamente por la brigada de Bomberos.
HURTO EN UN TEMPLO.
En el interior de la iglesia de San Juan fué sustraído a Francisco Pardo Grau, de 65 años, un reloj de plata.

Carnet del viajero
Centro oficial de informaciones gratuitas, Fomento del Turismo, calle de la Sangre, Casa Ayuntamiento, planta baja.
BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD (Calle de la Nave) entrada pública y gratuita todos los días laborables de diez a una, y los domingos no feriados a las mismas horas. (Tranvías más próximos, los números 1 y 2.)
PALACIO DE LA LONJA (está situado en la plaza del Mercado): Entrada pública y gratuita todos los días laborables de 9 a 2. (Tranvía más próximo, el número 7.)
BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA (situada en la calle de Guillem de Castro, número 79): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 1. (Tranvía más próximo, el número 5.)
MUSEO PALEONTOLOGICO: Instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almuñín; entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, el número 1; descenso en la plaza de la Constitución.)
MUSEO DE BELLAS ARTES: Situado en la calle del Museo, junto a la iglesia del Carmen. Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: los domingos y jueves no festivos, de 10 a 1; entrada pública mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables, a las mismas horas, y desde las 3 de la tarde hasta la puesta del sol. (Tranvía más próximo para visitar el Museo, el número 5.)
TORRES DE SERRANOS (Calle de Serranos): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 1; dirigirse al portero de las Torres. (Tranvías más próximos, los números 1 y 5.)

Hemos recibido un hermoso y utilísimo termómetro de pared, regalo del laboratorio de farmacia, productor del famoso Elixir Gomenol Climent.
También recibimos un artístico termómetro de la farmacia de C. Isuar, de Tortosa, en la que se prepara el acreditado jarabe reconstituyente de hiposofitos, marca «Sala».

La Alcaldía firmó ayer los siguientes libramientos de pago:
Señor presidente de la Audiencia territorial, muebles Palacio Justicia, 10,000 pesetas; don José Pérez Tomás, impuesto personas jurídicas 1922, 1,839,21; doña Pilar Feliu, paga de tocas, 387,50; don Manuel Fas, servicio extinción perros, 618,50; don José García, traca festividad Corpus, 225; materiales para caminos, 408; idem idem paseos y arbolados, 532; idem idem ado-

quinado, 1,030; don José María Castell, objeto premio fiestas deportivas Alicante, 150; don José Pérez, efectos timbrados servicio oficinas secretaria, 903,74; nómina personal Beneficencia y Sanidad, 59,044,91.

La Alcaldía firmó ayer los siguientes libramientos de pago:
Señor presidente de la Audiencia territorial, muebles Palacio Justicia, 10,000 pesetas; don José Pérez Tomás, impuesto personas jurídicas 1922, 1,839,21; doña Pilar Feliu, paga de tocas, 387,50; don Manuel Fas, servicio extinción perros, 618,50; don José García, traca festividad Corpus, 225; materiales para caminos, 408; idem idem paseos y arbolados, 532; idem idem ado-

La Alcaldía firmó ayer los siguientes libramientos de pago:
Señor presidente de la Audiencia territorial, muebles Palacio Justicia, 10,000 pesetas; don José Pérez Tomás, impuesto personas jurídicas 1922, 1,839,21; doña Pilar Feliu, paga de tocas, 387,50; don Manuel Fas, servicio extinción perros, 618,50; don José García, traca festividad Corpus, 225; materiales para caminos, 408; idem idem paseos y arbolados, 532; idem idem ado-

La Alcaldía firmó ayer los siguientes libramientos de pago:
Señor presidente de la Audiencia territorial, muebles Palacio Justicia, 10,000 pesetas; don José Pérez Tomás, impuesto personas jurídicas 1922, 1,839,21; doña Pilar Feliu, paga de tocas, 387,50; don Manuel Fas, servicio extinción perros, 618,50; don José García, traca festividad Corpus, 225; materiales para caminos, 408; idem idem paseos y arbolados, 532; idem idem ado-

LA MÁQUINA PARLANTE "HISPANIA"

Es la mejor, la más sólida y la más barata
Se liquidan 500 aparatos a la cuarta parte de su precio, gramolas, desde 50 pesetas; aparatos con bocina, desde 75 pesetas. Agencia de la «Compañía del Gramófono». Gramófonos, gramolas y discos a plazos y al contado.
En esta casa encontrarán las últimas novedades y el mejor surtido en gramófonos, gramolas, discos y todos los accesorios propios del ramo.
Garantía y puntualidad en las composturas.
CALLES DEL BISBE, 11, Y CULLA, 8

VALENCIANOS
El que vende más barato todos los artículos de vestir es ANTONIO GARCIA en SUBARATO
calle de la Linterna, 21, entresuelo
Comparen los precios y se convencerán
Medias de algodón, torcido, en negro y colores, a . . . 070 pesetas.
Una docena pañuelos bolsillo. . . . . 10
Una pieza de lienzo familia, suave, por . . . . . 10
Una pieza de lienzo fino, por . . . . . 10
Cortes de traje de lana, para caballero, a . . . . . 12
Cortes de pantalón de lana, para caballero, a . . . . . 5
Camisas de percal, confeccionadas, para caballero, a . . . . . 4
Calcetines, sin costura, negros y de color, para caballero, a . . . . . 030
Calcetines, confeccionados, blancos y de color, para caballero, a . . . . . 250
Cortes de pantalón, irrompibles, para caballero, a . . . . . 250
Medias de hilo, reforzadas, transparentes, para señora, a . . . . . 125
Telas familias de negro sólido, para trajes de luto señora, a . . . . . 1
Velos tul, de seda, dobladillo, para señora, a . . . . . 2
Percales para camisas, colores sólidos, el metro a . . . . . 125
Crespones y batistas, en colores; para batas de señora, el metro a . . . . . 090
Etamin blancos y batistas, para trajes comunión, 120 centímetros ancho, el metro a . . . . . 2
Etamin Florencia, 120 centímetros, en colores, para trajes señora, el metro a . . . . . 2
Semillanas, para batas y fajas de señora, el metro a . . . . . 110
Cortes de traje ó bata, para señora, a . . . . . 350
Sábanas lienzo crudo, todo una pieza, a . . . . . 450
Medias de sedalina, transparentes, reforzadas, para señora, a . . . . . 150
Camisetas de algodón finel, para caballero, a . . . . . 150
Delantales de hilo, para cocina, a . . . . . 2
Toallas rusas, para varios usos, a . . . . . 035
Sábanas cosidas y bordadas, para señora, a . . . . . 075
Beatriz inglesa y satén, 140 centímetros, forros sastré, el metro a . . . . . 4
Habonera, para forros sastré, el metro a . . . . . 1
Cubrecorsés, cosidos y bordados, para señora, a . . . . . 2
Camisas, cosidas y bordadas, para señora, a . . . . . 10
Cortes de colchón, a . . . . . 10
Trajes muléton, para lavar pisos, a . . . . . 030
Paños hilo, para la cocina, a . . . . . 040
Medias de seda torzal, transparentes, reforzadas, a . . . . . 250
Hay lanas, satenes, mantelerías de hilo y algodón, sábanas de todas clases, crespones, sedas, corbatas, stores, crapis, orzandis, nanizos, Oriéans, irlandés, juegos de cama y de novia, popelinas, mesalinas, bengalinas, rasos riqués y otros géneros, que se venden baratísimos.
Calle de la Linterna, 21, entresuelo

FORCETOL
GRANULADO SOLUBLE TONICO RECONSTITUYENTE
A BASE DE KOLA, QUINA, GLICEROFOSFATOS Y CACAO
INDICACIONES: Convalecencias, Gripe, Neurastenia, Corazón
Debilidad general, Depresión cardiaca, etc.
DE VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS.- MUESTRAS GRATIS AL
Depositario: A. AMBROA, Claris, 80.
BARCELONA

Compañía Transmediterránea
SERVICIO RAPIDO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA
SERVICIO FIJO SEMANAL PARA ALMERIA, MELILLA, CEUTA Y SEVILLA
SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BALEARES
SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BARCELONA
SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS
LINEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA

Se alquilan y venden
Practicante
Det Forenede Dampskibs Selskab
Servicio regular de vapores rápidos, especialmente construídos para el transporte de frutas y vino, entre Valencia y Copenhagen
MINSK
cargará en Valencia, el día 23 de Junio, con destino a Copenhagen.

En Burjasot
CALLOS
UNGÜENTO MAGICO

La Pasiega
GRAN FABRICA DE EMBUTIDOS
Avenida de los Aliados, 175
(Junto al almacén del jabón CHIMBO)
Preste usted atención y compare precios
Longanizas frescas, de primera calidad... 4 pesetas 4 kilo
Morcillas de carne (butifarretes), fabricación especial... 280
Longaniza extra menü, clase primera... 750
Longaniza riojana, clase extra... 9
Chorizos Cantimpallo, clase extra... 8
Longaniza imperial, clase primera... 14
Longaniza imperial (tomo fuert)... 3
Butifarra catalana, tripa cular (semi lomo)... 750
Butifarra catalana, tripa semi cular (semi lomo)... 350
Sobrasada mallorquina... 550
Sobrasada marineta... 5
Sobrasada tarbena, clase extra... 450
Sobrasada tarbena, clase primera... 375
Sobrasada tarbena, clase corriente... 225
Magro fresco... 5
Lomo fresco... 560
Tocino fresco... 250
Manteca de cerdo (sachí)... 3
Espacioso local con buena entrada y salida para carruajes y automóviles
FABRICA DE EMBUTIDOS "LA PASIEGA"
AVENIDA DEL PUERTO, 175